

**Помним**

## Пример служения Отечеству

**Инженер-конструктор и испытатель военной техники - наш политехник  
(Посвящается 95-летию со дня рождения участника Сталинградской битвы К.А.  
Юдина)**



**В Волгоградском областном краеведческом музее готовится к печати сборник «Вопросы краеведения» по итогам XXIX «Краеведческих чтений», в котором есть материал и о нашем политехнике - участнике Сталинградской битвы К.А. Юдине. Его подготовила Галина Владимировна Завгороднева, будучи научным сотрудником методического отдела этого музея.**

В основу исследования легли архивные материалы, письменные воспоминания родственников, встречи с ними и личное знакомство. К.А. Юдин родился 23 июня 1924 года в селе Ново-Эльтон, Эльтонского района (ныне Палассовский район) Сталинградской области в семье крестьянина-середняка Юдина Александра Илларионовича. Мать Варвара Андреевна работала учителем начальной школы.

Школьные годы для Кости начались в Чирской неполной средней школе, где он окончил семилетку в 1938 году. Среднее же образование получил в Городищенской средней школе в 1941 году. В этом же году, поступил учиться в Сталинградский механический институт на танковый факультет. Студентов первых курсов дополнительно обучали устройству и вождению трактора.

О трудностях, выпавших на студенческие годы, К.А. Юдин написал в своих воспоминаниях.

Далее приводятся воспоминания К.А. Юдина из сборника «Вопросы краеведения». «Весна 1942 года была ознаменована тем, что многие студенты, в том числе и я, были посланы в районы Заволжья на весеннюю посевную кампанию трактористами. 15 августа 1942 года студенты первых и вторых курсов были призваны в Красную Армию... Нас уходило более тысячи человек, вернулось же в институт после войны не более тридцати.

... 23 августа 1942 года немецко-фашистским войскам удалось... выйти к Волге в районе п. Рынок. Фашистам удалось отрезать и захватить около трехсот студентов нашего института, в основном девушек... После войны в институт их вернулось только двое...».

В августе 1942 года Константин был призван в Красную Армию и направлен в 1-е Астраханское пехотное училище, по окончании которого получил военную профессию - минометчика. И в октябре 1942 года в составе курсантских рот был направлен на фронт в 248 стрелковую дивизию 28-й Армии Юго-Западного фронта. В ее составе защищал Сталинград на его дальних подступах.

10 января 1943 года получил тяжелое пулевое ранение. После госпиталя он, рядовой 91-й отдельной роты охраны штаба 62-й (8 гвардейской) Армии, дошел дорогами войны до Мангушевского плацдарма, который находился в 25 километрах южнее г. Варшавы.

В сентябре 1944 года Константин был срочно направлен с фронта в Казанское Краснознаменное танковое училище, окончив которое, как студент вуза, в ноябре 1945 года был демобилизован и через месяц восстановлен в число студентов Сталинградского механического института, который окончил 5 октября 1949 года по специальности тракторостроение (присвоена квалификация – инженера-механика).

**Воспоминание, приведенное из книги «А земля пахла порохом...» серии «Подвиг Сталинграда бессмертен»**

*«Я, Юдин Константин Александрович, бывший студент I курса Сталинградского механического института, бывший рядовой 899(902)-го стрелкового полка 248-й стрелковой дивизии 28-й армии и гвардии рядовой 8-й гвардейской армии, 1924 года рождения, ныне инженер, считаю своим долгом написать о том, что удержалось в памяти из событий почти 40-летней давности.*

*Осенью, а точнее в октябре 1941 года, немецко-фашистские войска захватили наши города Ростов и Новочеркасск. Сталинград был объявлен на военном положении. Наш институт принял участие в строительстве противотанковых рвов на внешнем обводе города радиусом 90 км.*

*Мы начали строительство противотанкового рва почти от берега Волги за селом Горная Пролейка Быковского района. Работы нами велись с 20 октября по 24 ноября 1941 года, т. е. до момента, когда войсками Красной Армии были отбиты назад города Ростов и Новочеркасск и миновала в какой-то мере непосредственная угроза Сталинграду. Участниками работ на строительстве противотанковых рвов были все студенты и большинство преподавателей института».*